

# “一带一路”建设结硕果 十年贸易额增二十倍

# 中国—拉美国际博览会在珠海举行

李彬 邢子茵

11月9日上午，中国—拉美国际博览会在珠海国际会展中心开幕。为期3天的中拉国际博览会以“相知无远近，万里尚为邻”为主题，由中国国际商会主办，珠海市人民政府、广东省商务厅、广东省贸促会、中国（广东）自由贸易试验区珠海横琴新区片区承办。作为一场中国专门面向拉美和加勒比地区举办的综合性博览会，中拉国际博览会是中拉之间的一次全新尝试，对中拉的贸易往来具有开拓创新的重大意义。博览会由珠海华发集团执行，是搭建中拉地区企业间友好往来的经贸平台。共有来自24个拉美国家和其他33个国家和地区的523家企业和机构参展，充分展示了中拉企业合作的新成果、拉美各国的特色和优势产品。

巴拿马总统巴雷拉、智利前总统弗雷向大会发来视频致贺。广东省政府党组成员陈云贤，中国国际贸易促进委员会副会长卢鹏起，珠海市委书记、市人大常委会主任郭元强，拉美和加勒比省州市长代表团团长、乌拉圭卡内洛内斯省省长亚曼都·奥尔西，墨西哥驻华大使何塞·路易斯·贝尔纳尔出席开幕式并致辞。珠海市委副书记、市长姚奕生主持开幕式。

## 推动世界经济贡献力量

陈云贤代表广东省政府对与会嘉宾的到来表示欢迎。他指出，广东自古以来是海上丝绸之路的起点，拉丁美洲是21世纪海上丝绸之路的自然延伸。广东与拉美国家在产业发展、外贸结构等方面有很多相似点和共同点，合作前景广阔。当前，广东省正认真学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记对广东的重要指示批示精神，积极参与“一带一路”建设，加强国际产能和经贸合作，加快推动形成全方位宽领域高层次的对外开放新格局。致力于加强与拉美等新兴市场国家和地区的交流与合作，继续支持广东企业“走出去”，全面深化各领域互利合作，携手共创美好未来。

卢鹏起表示，当前，中拉关系正处在



新的历史时期，中拉经济互补优势明显，合作潜力巨大。在珠海举办中国—拉美国际博览会恰逢其时，有助于推动区域经济合作，搭建中拉开放合作的新平台。作为中国最大的贸易投资促进机构和全国性涉外商会之一，中国贸促会、中国国际商会长期致力于促进中拉经贸合作，将进一步加强与中国各地政府和拉美各国对口机构的合作，搭建更多贸易投资促进平台，提供更多信息咨询、商事法律和经贸培训等服务，为中拉企业开展务实合作提供强有力支持，为推动中拉经贸关系发展作出更大贡献。

郭元强表示，党的十九大明确提出要积极促进“一带一路”国际合作，努力实现政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通。拉美是“21世纪海上丝绸之路”的自然延伸，在“一带一路”框架下中拉合作大有可为。珠海是一座开放之城、创新之城、生态之城、文明之城、活力之城，当前正以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力实施开放引领战略，加快建设“一带一路”重要支点。期待以本届大会为契机，搭建中拉地区企业间友好密切

往来的桥梁，为推动两地务实合作注入新活力。

亚曼都·奥尔西表示，过去10年来，中拉贸易额增长了20多倍，中国已成为拉美重要的贸易伙伴。“一带一路”倡议是中国、拉美国家和加勒比地区合作共赢的基石，中拉国际博览会是推动双方产业和投资合作的重要平台。明年是乌中建交30周年，乌拉圭愿进一步深化与中国的合作，欢迎中国企业到乌拉圭投资。

何塞·路易斯·贝尔纳尔表示，今年适逢墨中建交45周年，墨中全面战略伙伴关系不断发展，两国友谊不断加深，经贸合作持续密切。此次前来珠海参会的墨西哥企业和机构众多，充分反映了墨中双边关系的成熟度和密切度，有助于推动双边关系不断深入发展。中拉博览会的举办将进一步加深墨中两国的交流，推动双方在贸易、投资、金融、物流等多领域的合作。

## 多领域全方位大合作

开幕式上，与会领导和嘉宾共同见证了中拉经贸合作园开园和重点项目签约。

中拉经贸合作产业园总投资25亿元，总建筑面积24.4万平方米，是珠海为中拉合作项目落地打造的主要载体。本届博览会签约项目73个，签约总金额32.5亿元，项目涵盖打印耗材、现代物流、石油化工、家电器等多个领域。

商务部原副部长房爱卿表示，2013年以来，中华人民共和国主席习近平3次访问拉美地区，中拉互利共赢合作呈现跨越式发展，双方共同致力于构建携手共进的命运共同体。党的十九大报告提出，推动形成全面开放新格局，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。借助中拉国际博览会等合作交流平台，双方更应凝聚共识、同舟共济，以贸易、投资、金融合作为动力，以能源资源、基础设施建设、农业、制造业、科技创新、信息技术为合作重点，切实推动中拉在更多领域、更高层次开展合作，助力打造中拉经济合作新框架，促进中拉命运共同体建设。

论坛现场，智利前总统经济金融顾问安东尼奥·格力电器董事长兼总裁董明珠、中拉合作基金董事总经理华飞、TCL董事长兼总裁李东生、清华大学拉美研究中心执行主任陈涛等分别进行了精彩的主旨演讲。

格力电器董事长兼总裁董明珠表示，早在2001年格力电器就在巴西玛瑙斯设立了空调生产基地，服务南北美洲市场，成功树立了中国产品的世界品牌形象。作为全球最大的空调企业，格力电器必须承担起带领行业发展、改善人类生活环境的重任，为全球消费者提供最好的产品。在格力未来发展中将坚持走自主创新道路，紧紧围绕节能环保的理念追求，为保护全球环境打造更多、更好的产品，与拉美国家和地区共同分享“携手共建美好新生活”的崭新愿景。

TCL集团董事长兼总裁李东生表示，2016年TCL在拉美实现销售83亿元人民币，TCL也以产品创新和渠道创新为切入点在拉美市场上立稳了脚跟。今年7月TCL集团与横琴新区签约，计划在横琴投

资重点发展前沿技术研发与应用和产业金融服务两个领域的业务。李东生表示，在中拉国际博览会开幕式现场，中拉经贸合作园正式揭牌，将为未来中国企业与拉美企业合作提供坚实的载体与平台。TCL将积极参与并助力平台建设，持续推动拉美国家和地区的业务开展。

## 呈现思想与文化盛宴

本届中拉国际博览会中拉两地多个政府部门代表、知名专家学者和企业家在此聚首，展开一场场“头脑风暴”，献上一幕幕“思想盛宴”，共同探讨新时代下中拉合作新趋势与新机遇，抢抓新时期广东如何构建一个全方位多层次宽领域高水平的开放型经济新格局，为珠海打造中拉合作先行区提出对策建议。中国驻西班牙、墨西哥使馆原经济商务参赞陈玉明，墨西哥外贸银行行长弗朗西斯科·冈萨雷斯，秘鲁基础设施商会主席冈萨罗等中外嘉宾围绕“一带一路”与中拉经贸合作议题、扩大从拉美进口的思路与举措以及对拉投资合作机遇等主题开展充分交流，共同探索中拉经贸合作机制创新与突破。

论坛现场，商务部国际贸易经济合作研究院发布了《中拉经贸合作发展报告》、《中葡经贸合作发展报告》两份重量级学术成果，为中拉经贸合作基础和机遇作出了深入分析，并对未来推进中拉深入合作提出具体的建议。

开幕式当天，中拉“璀璨之夜，琴鸣天下”文艺演出活动在珠海华发中演大剧院绚丽呈现。巴西卡波耶拉打击乐团、阿根廷伽达尔探戈舞蹈团、墨西哥玛利亚奇民族乐团、智利BAFOCHI民俗芭蕾舞团等独具拉美风情的国家顶级演出剧团，广东歌舞剧院以及世界首席箜篌演奏家崔君芝、当代五弦琵琶的代表人物方锦龙，李赫特国际钢琴比赛最年轻评委吴纯等著名艺术家们，齐聚一堂共谱中拉文化华美乐章。2017中国·横琴“中国—拉美杯”国际足球邀请赛也于11月6日—10日在珠海火热举行。

# 凝心聚力加快振兴发展

# 广东梅州铆足劲头再启新程



“一路谁栽十里梅，下临溪水恰齐开。此行便是无官事，只味梅花也合来。”梅州，因梅得名，地处广东省东北部，总面积1.58万平方公里，户籍人口551.4万人，下辖梅江区、梅县区、兴宁市、平远县、蕉岭县、大埔县、丰顺县、五华县等8个县（市、区）。梅州，是传统的“文化之乡、华侨之乡、足球之乡”。因其独特的地理位置，成为历史上客家民系的最终形成地、聚居地和繁衍地，是全球客家人的祖籍地和心灵家园，被誉为“世界客都”。

十九大报告描绘了开放新蓝图，梅州正以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南，抢抓发展新机遇、谋求发展新动力、拓宽发展新空间，推动区域及全球客商主动融入创新驱动发展战略，凝心聚力抢抓机遇振兴发展。

## 构建粤港澳门户枢纽城市

交通是地方经济发展的先行基础。

近年来，梅州以建设“粤港澳门户枢纽城市”为重点，以“高速公路、高速铁路和新机场建设”为重点，推进交通等重要基础设施建设，打通出省出海大通道，构建“水陆空”全方位快速畅通的立体交通体系，实现与珠三角、汕潮揭、赣南闽西互通互联。

高速路的建设与百姓生活息息相关。梅州定下“县县通高速”的目标，将在近年规划建设九条高速公路。现已建成梅大（含东延线）、济广高速平远至兴宁段、汕湛高速五华段、兴华4条高速公路，打通了与梅州毗邻的河源、赣州、龙岩、揭阳、汕尾等出省出海快速通道，为百姓出行提供了极大的便利。

去年，梅州动工修建了兴华、梅平、大潮（含大潮支线）、梅州东环、大丰华高速丰顺至五华段、兴汕高速五华至陆河段六条高速。截至目前，梅州市通车高速公路已达6条9段共567公里。

在兴建高速的同时，铁路机场航道的建设也进行得如火如荼。据悉，梅州市在建高铁项目1个，明年计划动工高铁项目2个，梅州境内总里程233公里、总投资308亿元。其中，广梅汕客运专线梅州至潮汕段（梅汕高铁）已全线动工，2019年将建成通车；杭州至广州快速铁路龙川至梅州至龙岩段（双龙高铁）和瑞金至梅州铁路（瑞梅铁路）计划明年动工。

规划建设的高速公路、高速铁路等建成后，梅州将成为连接珠三角和长三角的“黄金通道”。梅县机场航线增至9条，通航国内外15个城市，明年初可起降中型以

## 重点项目建设获重大突破

重实体、兴实业。实体经济是大国经济发展之本，也是梅州提高经济发展质量和效益的动力。

梅州市构建“一区两带六组团”发展新格局，从生产入手、从供给侧发力，从新兴工业、现代服务业“双向发力”，进一步优化产业结构，增强全市经济发展内生动力。

近年来，梅州用重点项目建设拉动全市固定资产投资增长。2016年，梅州市重点项目完成投资593亿元，完成年度计划的106%；其中省重点项目完成投资210亿元，完成年度计划的124.3%，拉动全市全年固定资产投资增长14.5%。今年1至9月，全市重点项目累计完成投资485亿元，占年度投资计划的80.4%，重点项目建设快速推进，拉动了全市固定资产投资同比增长35.1%，居广东省第1位。

产业集聚带成为梅州市经济增长又一动力。

嘉应新区围绕“一年打基础、三年见雏形、五年成规模、十年基本建成”的目标，注重基础设施建设和产业发展并重，取得成效。据统计，2016年，新区实现生产总值150.26亿元，增长7.8%；固定资产投资222.97亿元，增长57.4%。今年1至9月，新区实现生产总值124.59亿元，固定资产投资157.1亿元；新签约项目20个，计划总投资206亿元。

广东梅兴华丰产业集聚带以广州（梅州）产业转移工业园为核心，以梅县、兴宁、五华、丰顺的4个产业转移园为组团，打造产业集聚洼地。除了推动电力、建材、矿业加工、烟草等传统工业转型升级，还着重发展电子信息、机电制造、食品加工、生物医药等新兴产业，加快新型工业化进程。去年，广东梅兴华丰产业集聚带工业总产值达356.98亿元。今年1至9月，产业集聚带新签项目33个、计划投资额92.42亿元，新动工企业32家，新建成投产企业21家。

## 江南新城雏形初步显现

近年来，梅州市委、市政府抢抓“两大振兴政策”

的重大机遇，高度重视中心城区扩容提质，高起点规划建设嘉应新区，将江南新城作为实施“三大抓手”和“一区两带六组团”战略的重中之重来抓。

如今，江南新城建设各项工作正在平稳有序推进，力求规划更加优化。安置房建设、道路管廊建设顺利推进，马鞍山公园、芹洋湿地公园和剑英湖公园改造提升基本完成，学校医院等配套服务项目加快实施，保利、恒大、万达、义乌商城、时光梅州等产业项目有序建设，初步拉开了城市“骨架”，功能配套不断完善，江南新城城市雏形初步显现。随着产业项目的陆续建成，未来五年，江南新城将形成以总部经济、商务旅游、云计算大数据、金融服务等为主导的产业集聚群，实现从单一的新城区向功能多元的城市空间转变。

在扎实推进嘉应新区起步区芹洋半岛、江南新城、梅县新城建设的同时，梅州推进以人为核心的新型城镇化，中心城区辐射带动能力不断增强，兴宁副中心城市和五个县城，以及22个中心镇建设扎实推进，美丽乡村建设如火如荼，具有客家特色的城镇群初步形成。实施“六个一”工程，推进中心镇建设，培育一批专业镇、特色小镇。坚持因地制宜，打造“一村一品”，建成一批宜居宜业宜游的美丽乡村。

梅州依托生态资源和客家文化，规划建设梅江韩江绿色健康文化旅游产业带，以健康养生休闲为特色，以文化旅游产业为载体，打造具有强大集聚力、带动力和文化感染力的国家养生休闲产业创新区。

## 脱贫攻坚成效显著

围绕“三年攻坚、两年巩固，到2020年如期完成脱贫攻坚”的目标要求，梅州扎实推进精准扶贫工作。在广州

市和省直、中直驻粤有关单位的大力支持下，2016年全市相对贫困人口58590人实现脱贫，超额完成省下达的指标任务。2017年瞄准年底要实现全市70%的相对贫困人口脱贫和全面推进349条省定贫困村创建社会主义新农村示范村工作两大目标，压实责任，精准施策，落实好“三保障”等民生政策，统筹推进脱贫攻坚与新农村建设。

截至今年9月底，梅州累计筹集扶贫开发资金29.24亿元，市财政专门设立每年1500万元的市级扶贫专项资金，作为市直帮扶单位的引导资金和市扶贫开发工作经费，推动精准扶贫项目建设。目前，全市共投入使用16.58亿元，使用率57%。落实帮户项目25.4万个、帮村项目2039个；组织2.22万户贫困户实施种养项目6014个；贫困村引进或培育壮大龙头企业165个，组建农民专业合作社429个，发展乡村旅游项目25个，建立电子商务平台67个。

## 擦亮文化品牌 持续改善民生

近年来，梅州挖掘文化资源，打造特色文化品牌，获批设立国家级客家文化生态保护实验区，并于今年通过了实验区总体规划的专家评审。在梅州市第七次党代会上，提出要创建广东文化高地，擦亮梅州“文化之乡”品牌，推动文化惠民。今年梅州启动全国文明城市创建活动，掀起创建全国文明城市高潮，力争今年年底成为“全国文明城市提名城市”，2020年成功创建全国文明城市。

民生无小事，枝叶总关情。围绕提高保障底线民生、帮扶困难弱势群体、促进教育资源公平、扶持创业就业等十个方面，梅州连续五年每年坚持办好“十件民生实事”，让发展的成果有温度、暖人心，群众获得感不断增强，连续五年获评“中国最具幸福感城市”。（来君）